



菩 提 樹

佛教的工作（續完）力生

二者於諸有情，起大悲心，若見貧窮，起憐愍心，發是心已，應正了知，於是財寶，不應慳惜，平自行施，設畜財物，終不爲己，皆爲饑益，一切衆生。我們果能這樣實行布施，自然可以擴充我們人溺已溺，人餓己餓的同情心，以養成人類互助互愛「人人爲我，我爲人人」的精神。那麼舉世都是伊尹了，而社會自然再沒有鬭爭，巧取，豪奪，自私，甚至偷盜拐騙這種不德的惡現象啊！

2 改造罪犯的心理而建立遵守的美德

世間上無論是社會，國家，團體或家庭，都有各一定的紀律或規則。這些紀律和規則，是以控制我們不軌的行為，鍛鍊我們美好的人格，和培養我們道德的觀念的。所以我們無論在行為上或心理上，最低限度都要有遵守規律的必要。特別是古人那種：「非禮勿視，非禮勿言，非禮勿聽，非禮勿動」的以道德來範圍自己情感，盲目的衝動的精神，是極其值得我們敬佩和效仿的。可是，近代人心不古，世風日下，所謂「打倒孔家店，推翻舊禮教」而妄談自由。行動自由；所以浪漫放縱，無惡不造。思想自由；所以沒有崇高的信仰，而走入歧途邪思。言論自由，所以互相毀罵，互相攻擊。於是在自由的聲浪怒吼之下，道德破壞了，作奸犯科可以自由，爭權奪利，可以自由，擾亂社會秩序可以自由，甚至爲了一己的利益或私仇而殘殺無辜亦可以自由，不要說「心不越規」，即是身也去干犯國法，破壞社會秩序了，國家法律，除了懲罰以外，還有甚麼辦法呢？佛教則不然，一方面以因果的定律來範疇我們的心，另一方面制立許多戒律來範疇我們的身。所謂比丘二百五十戒，比丘尼五百戒，五戒十戒，使我們在這種嚴格的訓練之下，不但菩薩十重四十八輕戒，三聚淨戒，普通一般人則

身不犯罪，心亦不犯罪，甚至一舉一動，都如音律的節奏——吻合正義的軌則，一進一退，都如軍隊的步伐——挈乎公理的大道。這樣，社會自然不治而安，不改而善了，所以，佛教是以戒律的工具來徹底改造我們犯罪心理的病態，以養成遵守的，循規蹈矩的美德。

3 改造瞋恚的心理而培養容忍的寬恕

六波羅密經說：「若菩薩摩訶薩，被諸有情離瞋恚心，作是思惟，我已發願，於諸有情，不起瞋恚，云何今日乃發是心？又我昔願，常以法藥，蠲除有情，瞋恚之病，若於衆生，起瞋恚者，自疾不能救，何能救彼，一切有情？復次，若諸有情，瞋菩薩時，深自尅責，以我有過，福德鮮薄，令他生嗔，我若無過，彼必不嗔，復次菩薩摩訶薩，見二有情，互相瞋恨，結怨不捨，苦患，云何今日，不爲斷除，此等衆生，嘗爲恚魔所執縛，不自覺知，以大猛火之所焚燒，既被魔執，設持利刀來殺害我，我知魔鬼，不應生嗔，當於是人，生大悲愍」。讀者，可知佛教對於改造瞋恚心理病態的慎重了！因爲個人一發了瞋心，便怒髮衝冠，小題大做，自害害人，自傷傷人，所謂「一念嗔心起，八萬障門開」。又說

「嗔是心中火，能燒功德林，欲免輪迴苦，善自護嗔心。」所以嗔心確是一切罪惡的根本，鬭爭的導源，社會一切災難的產生，友誼的反目，人類的仇視，彼此的殘害，那一種不是瞋恚心理在作怪呢？我們爲了堅立堅固的友誼，爲了建築永久和平的陣地，更爲了消弭人間一切不幸的災難，而實現親睦和諧，安寧恬靜的社會，所以應該積極地降伏嗔心，息滅嗔火，然怎樣去息滅嗔心呢？彥云：「勤爲成事之本，惰爲敗事之階」。

4 改造懈怠的心理而激發精進的恒心

我想，滅息嗔火唯一鋒利的武器，就是忍辱波羅密了，所以六波羅密經又說：「譬如如醉象，難可禁制，應以鐵鉤而調伏之，嗔心醉象，亦復如是，以忍辱鉤，而制禦之，乃至六萬四千煩惱怨賊，天魔大軍，亦以安忍，而調伏之，諸佛法王，非理欺負，大悲安忍，而救護之，滅除現在未來一切苦難，永無憂患，菩薩摩訶薩，以安忍力，而爲甲冑，彼造罪人，以嗔恚手，執妄想弓，放粗語箭，射安忍甲，而彼弓箭，自然摧折，安忍甲冑一無損壞，譬如世間，阿伽陀藥，能除他，一切毒病，菩薩亦爾，忍陀藥，能治自他，一切嗔恚煩惱毒病；復次菩薩，了嗔恚法，諸苦所因，知行安忍，萬行根本，若人惡罵，當觀此聲，猶如谷響。若被打時，當觀此身猶如鏡像，若遭毀謗，當觀此身猶如虛空，不應加報，若遇讚譽，當觀自身，性無我慢而不高舉，若得稱歎，當觀心性，本來空寂，不生慾望，若被譏嫌，當觀本心，性離怖畏，不生憂惑，若遇苦時，當觀法性，本無逼迫，不見苦相，若受樂時，當觀實性，常住不變，無苦樂相。」由是，我們知道佛教的忍辱法門，不但是醫治嗔心的妙藥，亦是控制喜心衝動的利器，因爲一般人對於逆境來臨，其毀我害我的便嗔，對於順境現前，其讚美我的便喜，這樣爲環境所轉，環境要您喜便喜，要您悲則悲，自己失了主宰，生命的一切都給環境來支配，所以嗔心固然是心理病態，喜心又何嘗不然呢？因此，佛陀教我們觀順逆二境，悉皆如幻，如化，虛偽不實，逆境固要忍，順境亦應忍，不爲物喜，不爲己悲，這樣「其讚我者，奚以喜？其毀我者，奚以悲？」敬慎在我，毀譽由人，境之與我，了不相干，那麼，社會上自然沒有甚麼是非毀譽的糾紛，嗔恨鬭爭的災難，更沒有甚麼虛偽奸詐，詔曲詞諛的怪現象了，所以佛陀以忍辱的法門來改造我們嗔恚的心理，培養我們容忍，寬恕的美德啊！

可是，好逸惡勞，人人常情，誰不歡喜舒適閒地過着自我陶醉的生活，誰願意整天奔波辛苦形地爲他人服務呢？特別是現代都市裡的人們，早已失却昔日的勤儉，純樸，敦厚的作風，大都趨向於奢侈，淫逸，恣情，放縱，或苟安。他們從不想到人生生存的意義是勤勞和服務，並不是苟且偷安。人生生存的目的是貢獻而不是享受，所以許多人抱着「獨善其身」的個已主義，和抱着「今朝有酒今朝醉」，「得歡樂處且歡樂」的態度，而耽戀于紙醉金迷，燈紅酒綠的場所，流連忘返的過着醉生夢死的生活，對於社會的公益事業，服務機構的建設，從不過問。結果，在這種顛倒事非，應勤不勤，不應勤而勤的惡習慣之下，不但個人失去人生的意義和價值，不能發揚生命的光輝。而整個國家社會亦失去發展的朝氣，而陷於停頓，墮落，所以前進的佛陀，以精進的主義來激發我們勇猛爲國家社會服務的精神，鼓勵我們永遠爲人群謀幸福的恒心如六波羅密多經說：「菩薩摩訶薩，有四種精進，所謂未生不善，能令不生，已起不善，速令除滅，未生之善，當令速生，已起之善，能令增長，難捨能捨，難作能作，精勤勇猛，心無懈倦，擺精進甲，以大誓願，而爲器仗，日夜精勤，增長功德，譬如有人，聞彼遠方，有善說正法之人，此人聞已，歡喜踊躍，不倚車乘，資糧伴侶，徒步而往，所經道路，唯是猛火，及布利刀，是人勇銳，決定前進，達於彼所，聽聞正法，於火刃中，舉足下足，步步思惟，而發是願，我於今日，刀火中行，得聞正法，願我當於生死大苦之中，拔濟有情，置於涅槃，安樂之處，菩薩摩訶薩，發是願已，雖踐刀火，如履蓮華，復願一切衆生，咸成正覺，功德無盡，窮未來際，無有休息，爲諸衆生，於無數劫，修諸苦行，不辭勞倦，常以四攝，布施愛語，利行同事，攝取有情，令得解脫，在於生死，曠野之中，與諸有情，作歸依處，饑渴之者，爲作飲食，裸露之者，而作衣服，乃至能度，生死險難，盡化形盡，無所乏少，令一切衆生，安穩快樂。」讀此，我們便領會到佛。

可是，好逸惡勞，人人常情，誰不歡喜舒適閒地過着自我陶醉的生活，誰願意整天奔波辛苦形地爲他人服務呢？特別是現代都市裡的人們，早已失却昔日的勤儉，純樸，敦厚的作風，大都趨向於奢侈，淫逸，恣情，放縱，或苟安。

教對於自利利他的工作是多麼的熱心，多麼的積極了，所以凡是接受佛法的薰陶的人，自然可以戰勝自己，克服懈怠的魔鬼，而激發精進的恒心啊！

5 改造散亂的心理而建設寧靜的心境

俗語說：「心猿意馬」，這是用以形容我們的散亂心最好不過的寫照，因爲我們的心，恰似一隻活潑的猴子，整天東跳跳西跳跳，跳呀，跳呀，有時往樹上跳，有時在樹下跳，我們的意，也好像一匹脫羈的野馬，終日東跑跑，西跑跑，跑呀，跑呀，有時雖然也會跑入正軌，但瞬息間便轉入歧途了。我們的心意就是這樣，一天到晚不是思善，便是思惡，不是正念，便是邪念，假如沒有修養的功夫，或沒有修學佛法的人，若想控制心猿，不許它亂跑，調御意馬，不許它狂奔，這談何容易？真的，我們的心中，充滿了無邊的妄想和惡念，它有時會羨慕着他人的享受，因而去貪求，去獲取，有時却忌憚他人的成功，因而去毀謗，去破壞，或時而誦媚他人以自卑，或時而鄙視他人以自傲，或因一念之善，使您成爲仁愛的慈悲天使，或因一念之差，使你變成殘暴不仁的衣冠禽獸……啊，它——塵勞，妄想，緊握着我們的生命，左右我們的前程，它可以使我們向着光明的坦途邁進，但也可以驅使我們走上自己不欲走的艱險歧途，它剝奪了我們的自由，破壞我們寧靜而輕安的心境，粉碎了我們的幸福與快樂，使我們永遠永遠地沉淪，您說，我們多麼的憎恨它，討厭它，而又恨不得消滅它啊！可是，我們雖然憎它，恨它，但始終沒有辦法克服它，消滅它，唯有慈悲的佛陀，指示我們降伏塵勞妄想的秘訣，使我們把心中的忘恩負義殺得落花流水，掃得一乾二淨，然而這秘訣是甚麼呢？就是禪定啊！我們果能修習禪定，正念真如，那麼，不但可以澄清思想，妄念脫落，而且可以獲得身心的輕安，愉快，甚至恢復我們原有常樂我淨的境界哩，我們無始時來，所以爲物所轉，不能跳出生死苦海的原因，就是我們的心太散亂，太恍惚了，心猿意馬，專門向外攀緣馳求，爲物所限，爲慾所蔽，而作業而流轉啊！現在，既然收攝萬念，復歸一心，所謂：「旋汝倒閻機，反聞聞茲，內脫六根，外謝六塵，這樣：「若能轉物，即成如來」，那有不成功佛道的道理？所以佛陀以禪定的力量來改造我們的散亂心，而建設寧靜，輕安愉快的心境呀！

6 改造愚蠢的心理而擴展智慧的領域

一般人以爲「愚痴」，是專指那些沒有知識學問的文盲而說，其實，他們那裡知道即是具有滿腹學問，知識豐富的人，同樣是愚痴的衆生呢？因爲世人的所謂「知識」，不過是僅憑個人的幻想偏見虛構而成的認識吧了，而這種認識的內容，又往往是那麼荒謬，簡陋，淺薄，對於宇宙的真理，固然無從認識，即萬有的本相，亦僅具模糊的觀念，鮮有能通達宇宙萬物真相而獲得真知灼見者，因此，在這種模糊的觀念下，產生了一種似是而非的見解，成爲一種偏激的，缺乏系統的思想言論——學問，試問這種荒謬的學問，可不可以給予我們真實的知能嗎？不能啊！現在社會上頗倒是非，混淆黑白，不明事理，不識因果，而胡作亂爲的人固然很多，而挾一端的理由，頑固，執拗，或狃于片面的觀察，而以爲真實的所在，因而影響自己的思想，言論，悖謬萬端，由是誤入迷途，行動超越常軌。取來滅身受辱的禍患，甚至誤己誤人，誤盡蒼生的人也不少哩，這些，究竟是誰爲之？孰令致之呢？當然，是缺乏真實的知能，沒有無上高深的智慧的所致啊！所以國父以十年來證明「知」的困難。（飲食、用錢、作文、建築、造船、築城、開河、電學、化學、進化等）。在國父的意思，以爲普通人的「知」，不過是膚淺的常識，而不是合乎科學的理論；所以不能說是真知。唯有科學的知識才

是真知，所以說：「夫科學者統系之學也，條理之學也，凡真知特識，必從學而來也，捨科學而外之所稱謂知識者，多非真知」。的確，我們不否認科學家以聰敏而能冷靜的頭腦，以微細審詳的精神來分析，來研究，所得來的結果，不是一種合理的真知。不過，我們知道，科學所研究的只是萬物的現象，所知道的，也只是萬物的現象的特質，因果和變化等的認識吧了！其餘對於物質的本體，宇宙的原理，就非科學範圍之所能解答了！還有，科學對於人生的看法，只是等於機械的物質，它不知人生除了物質一部份外，另有生命的光輝——超乎物質的精神存在。這個超乎物質的精神，就是我們的良知良能，也就是我們人人本具的真實智慧。正因為人與人同具有這真實的智慧，所以人與人之間原是息息相關，物我同體的，我們應該以互愛，互助的精神來發掘，來擴展。可是，科學昧於此理，因此，科學越發達，道德越淪亡，物質越文明，人慾越泛濫，人與人之間的姍姍，爭奪，巧取，奸詐，拐騙，甚至互相殘殺，也在人類唯求滿足私慾而不擇手段之下而產生了，怪不得今日在科學權威統治之下的社會，越來越複雜，人類越來越痛苦，人類的良知無法發掘，人類的智慧無法擴展啊！所以，科學絕對不是一種真實的知能和智慧，真實的知能和智慧，要算是佛學了，因為佛陀自從發掘了自己心底深處的智慧之後，常常以般若智慧的光明來破除我們愚痴障蔽的黑暗，撥開我們心中煩惱的帳幕，使我們本具的智慧光明透射出來，不但照徹宇宙的原理，洞悉萬物的真相，而且能够照耀人間，利益人群，開拓他人底智慧，灌輸他人底知能。所以佛遺教經說：「實智慧者，則是度老病死海堅牢船也，亦是無明黑暗大明燈也，一切病者之良藥也，伐煩惱樹之利斧也。」正因為真實的智慧，不但沒有科學的知能那麼多過失，且具有以上種種特殊的效力，所以智慧深邃的佛陀，特別以智慧的寶劍來改造我們愚痴的心理，而擴展我們智慧的領域啊！

的心理病態，糾正自他俱害的錯誤思想，發揮自他均利的真理，降服非善的觀念的話，那末，社會的呈現，自然是「君子道長，小人道消」和諧無諍的了！再說，一個革命的領導者，假如能先從革心做起，使自己精神界中不良的習慣減少，或逃避現實，而是有着改造社會，改導人心的特殊使命和工作的。無論對於世界，國家，社會和人群，都有偉大的貢獻和裨益的，所以梁啟超先生在一「論佛與群治之關係」一文中說：「佛教之信仰乃自信而非迷信」，「佛教之信仰乃兼善而佛獨善」，「佛教之信仰乃入世而非厭世」，「佛教之信仰乃無量而無限」，「佛教之信仰乃自力而非仰乃平等而非差別」。最後他說：「以上六者，實鄙人信仰佛教之條件也，於戲，佛學廣矣，大矣，深矣徹矣……。」對極了，佛教確是一種偉大的，高超的，積極而救世的宗教。您說，人類是多麼的需要他呢？特別是現在，複雜無比，充滿了無邊罪惡的社會裡，更需要佛法來改造，良知盡喪，充滿了自私，虛偽，詔曲訛誤，嫉妒，恨害，奸險難測的人心，更急於需要佛法來改正。換句說話，社會越紊亂不安，佛教的「改善社會」的工作該來得越深重，人心越奸險墮落，佛教的「改導人心」工作該越迫切，而具有雙重責任的佛教徒，應該更顯得分身不暇啊！

可是，事實却不然，國家越難，而佛教越不見有濟於事，人民越痛苦，越得不到佛教徒的救援和撫慰。他們——現代的佛教徒，大都失却菩薩入世的精神，老是逃避現實的潛匿起來，置佛教的慧命和工作於腦後而不顧，把國家和人群的苦難置於度外而不問，社會上一些失業的投機份子，便趁此機會，把莊嚴而神聖的道場，一變而爲貿易的商店，將濟世益群的工作，變成專事送死度亡的事業，他們靠着經懶的經營而成為小本經紀或主人……，徒窃比丘形服，不作僧伽工作，以致戒綱毀裂，教規墮地，奇形怪狀，醜怪百出……既僧伽內行有缺，那麼，外侮亦頻臨了！因此，在家惡霸小丑之流，當得其機，風起雲湧地毫無忌憚的衝進山門來，一獅兒睡覺，猴子

稱王」一地高登寶座，握緊僧槍，統治僧伽了！縱許有些對佛教前途有興衰責任感的大德，苦心勞形的爲着青年們智識和修學而奔波地去實踐躬行大乘的工作，亦遭到那些地頭惡霸們的不容許而誣謗。結果，他的熱誠和願望只是蘊藏著沒有充分地發揮出來，同時一般糊裡糊塗的獅蟲，無恥地跟着他人的尾巴走，爲了討好他人，所以「同室操戈，同類相殘」的以是非爲人情，以致形成佛教裡面表現着消極，悲觀，厭世，迷信，毀謗，鬭爭而複雜的怪現象，佛教的慧命已頻臨氣息奄奄彌留之際了，您說，我們還有一分理智存的人，因擊這種傷心慘目的現狀，應該何等的傷心而難過呢？古德說：「若要佛法興，除非僧讚僧」，可是現狀下的獅蟲裡，「僧讚僧」嗎？天曉得！唉，我痛心，我的眼淚只好在心裡流，我的熱血只好在血管裡奔漲，還有甚麼話可說呢？目前應有的工作和使命，就是「改造社會，糾正人心」的智識份子，我們不應該爲惡勢力的威脅而退縮，更不應該因惡勢力的壓迫而低頭，我們應該慷慨激昂，高視闊步地挺胸前進，擴展我們的智慧，充實我們的學問，培植我們的力量，然後的一切困難，燃燒起我們正義的火焰，激發萬丈的雄心，來負起「建國興教」的使命。雖然，在漆黑死寂的夜裡，突然燃起我們一點點正義的火光，的確是會給人誤會爲鬼火，甚至要以黑暗的力量來撲滅，但，我們爲着迎接光明燐爛，和平，康樂的明天早日到來，爲了復興出一個富有朝氣和具有充沛的利人濟世力量的佛教，更爲着建立一個獨立的，統一的，自由自立的中華民國，所以我們應該勇敢地在黑暗裡燃起正義的火焰，努力地展開佛教「改造社會，改導人心」的艰巨之下，「建國興教」的偉業，必可指日而待了，無比的工作。終有一天，使人們由誤會而驚奇，由驚奇而認識，由認識而崇拜，而擁護，而共同努力合作，那麼，在億萬萬的正義火焰的熱力工作，實現世界和平！（完）